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14 Komplexe Zahlen

tivation 2 Gibt es ein Zahli miti
Dann kanntemani schreiben

und===Zi Check (i)=4= -4)
Dann ut

(2+ i)= 2 .2+22i+ = 3 +4i

(2+ i) = (+ i) (+4i = 6 + 3i +Si - 4 = 2+ 17i
= 2 +11F

. Lösen von kubischen Gleichungen (Cardono-Formel) :
-

Eine Lösung um X = 3ax+2b (a ,beR)
-

ist-

Bsp : * = 15x +4 (a= 5
,
b=2) . Dann ist

Si2+ 54 -125
ver un
(2+i

= (2+m) + (2 - f) = 4 ()
= (- :13

X3

⑳ (x3-15x- 4) = (x - 4) = x+ 4x + 1

· weitere Nullst : -2I



· Wenn i eineZahl ist , dann iti =Zi ,-i , i + i , i -

·Achtay : - 1 = E:F * VETE =F = 1

tienDieMensdehelenzahn
sie

x+ iy=+ (x,4)

Addition und Multiplikation komplexer Zahlen :

(x+ iy) + (u + ix) = = (x+ u) + i(y+4)

(x+ iy) (u + iv) :=yv) + inyu) <D
EIR GR

2

Bemerkungen : genauem Paar
in I

· Für zel gibt es (X,Y), so dass z=Xtig :
Dann ist Rez=X der Realteil von z
-

Im z := Y der Imaginartel um z

Die Abb . ReIm : De R2
, ReIm(z) = (Rect) , ImcDeR

:

ht de Umkehrabbildun vo E,*)extiy,
· Die neellen Zahlen sind eineTeilmage derKomplexen Zahlen :

R= Eze()Im z =03 = Sx+ in ( xc, y=03,
den exjelt (x+ i0) + (u + i0) = (x+y) + i0 = x+

(x+i0) · (n+ i0) = (x u = 00 + i(x0 +0) =x



#InhomplexeZahlenebenDER
minentic

Bemerkunge : Rede Zahlen kören in ihre Größe verglichen
-

Wen abseits der reellen Achsewerden. Komplexe Za
sind Gene "Größen" , die man Vergleichen kam , sondern
Zahlen ,

mit denen man rechnen kam .

&

Bsp : (272i)(1+mi)Hipatiozi = R-2)+(i =E+ i
ia

S#
2

:
Multiplikatio Kamenzchen
"Winkel addieren sich,

Längen werden multipliziert
#

1



mitimen. Sei ze ,
z = x+ iy (mit xyeR).

Dam heißt E := x-idiekonjugierte Zahl,
und 171=8deBetrag vonz

(Abstand von Ursprung)
Bemerkungen :

· Für X-R
,
x= X + :0 , ist

Wiol = ro = T =

X
,
für 303E-X
,
fürx8zum

Komplexe Betrag reeller Betrag

· Für ze D,=Xtiy ,
ist

z = (x+ iy)(x - iy) = x2- iy = x+y = 1zP0
Rechenregeln : 7 , weD
-

· z+ w =+ und En= z .n

· 1zw) = 1z1./
· E+w/fizl +I/ [Drechsungenchung)
· 1zHw/ (z = w/ Imvere Dreiechsung)
· z =25 ze
· Rez = (z +E)
· Imz =t =E)

· i = - i
,
lil=== = 1



Avision Was ist 2 Es muss it= gelten
Es gelt i .ti) = 1

AlsofolstE !

Allgemein Füratib + 0

Tibib=i
V

Im Allgemeine : Nenner rel machen durch Erweiter mit den

konjugiert komplexen desNemer"

stenzvon Wurzeln

·Finde zei mit zi

oAnsate : z = atia ,Der

Catida H+ i) = a (n +i+2i) =2atiea= a=1

= ie) z
Bemerkung : Die Gleichung zu 1 ,

neI
,
hat in I genau

&

n Lösungen I

Diese bilden ein regelmäßige

-Ech auf dem Eeineeine

· Fundamentalsatz der Algebra :
Jedes nicht konstante Polynam

anz+ an-En-+ - + a
+
z + da

,

-

neI
,
do-

--

, ant
D
, anto, besitzt eine

Nullstelle in D
Chöchstens)



Bsp : z +7 +7 = 0 hat Logn

=Ei

&
72erforme : YER

ein = 1 + iy+
= 1 tiy- -

3

-(
siny= Cos y-Lei= cosy + ismy

y=[+ 1 = 0


